
คลืน่และส่วนประกอบของคลืน่ 



คลืน่ 
•เกิดจากการท่ี มีอะไรบางอยา่งเขา้ไปรบกวนตวักลาง เช่น 
อากาศ น ้า ท าใหเ้กิดระรอกของคล่ืน 
•โดยผลของคล่ืนนั้นท าใหเ้กิดการ ส่งถ่ายพลงังาน จากจุดหน่ึง
ในตวักลางไปยงัอีกจุดหน่ึง โดยไม่มีการเคล่ือนท่ีสุทธิของ
ตวักลางท่ีคล่ืนเคล่ือนผา่น 



การแบ่งชนิดของคลืน่ 

1. พิจารณาลกัษณะตวักลาง ท่ีคล่ืนเคล่ือนท่ี 
2. พิจารณาลกัษณะการสั่นกระเพื่อมของคล่ืน 
3. พิจารณาลกัษณะของการก าเนิดคล่ืน 



1.แบ่งตาม ลกัษณะตัวกลาง ทีค่ลืน่เคลือ่นที่ 
 
1.1 คล่ืนกล คือ คล่ืนท่ีใชต้วักลางในการเคล่ือนท่ี 
1.2 คล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้า คือ คล่ืนท่ีไม่จ าเป็นตอ้งใชต้วักลางในการ
เคล่ือนท่ี 



2.แบ่งตาม ลกัษณะการส่ันกระเพือ่มของคลืน่ 
 
2.1 คล่ืนตามขวาง  
2.2 คล่ืนตามยาว 





3.1แบ่งตาม ลกัษณะของการก าเนิดคลืน่ 
 
3.1 คล่ืนดล 
3.2 คล่ืนต่อเน่ือง 



ส่วนประกอบของคลืน่ 

ความยาวคล่ืน (λ) คือ ระยะทางท่ีคล่ืน เคล่ืนท่ีครบหน่ึงรอบ (m) 
อมัปลิจูด(A) คือ ความสูงของคล่ืน วดัจากต าแหน่งสมดุล (m) 
คาบ(T) คือ เวลาท่ีคล่ืน เดินทางผา่นจุดๆหน่ึงไดห้น่ึงลกูคล่ืน (s) 
ความถ่ี (f) คือ จ านวนรอบ ท่ีคล่ืนเคล่ือนท่ีผา่นจุดๆหน่ึงได/้s (Hz,1/s)
     





เฟสของคลืน่ 



1. ส่ิงใดท่ีเคล่ือนท่ีไปพร้อมกบัคล่ืน 
            ก. ตวักลาง                  ข. อนุภาคของตวักลาง 
            ค. พลงังาน                  ง. ถกูทุกขอ้  



2. จงพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี ขอ้ใดท่ีถกูตอ้ง 
 
1.คล่ืนกล หมายถึงคล่ืนท่ีตอ้งอาศยัตวักลางในการเคล่ือนท่ี 
2.คล่ืนตามขวาง หมายถึงคล่ืนท่ีอนุภาคของตวักลางสั่นในทิศตั้ง
ฉากกบัทิศของคล่ืน 
3.คล่ืนตามยาว หมายถึงคล่ืนท่ีไม่ตอ้งอาศยัตวักลางในการเคล่ือนท่ี 



3. คล่ืนในขอ้ใดเป็นคล่ืนกล 
ก. คล่ืนแสง                ข. คล่ืนวิทย ุ
ค. คล่ืนเสียง               ง. คล่ืนไมโครเวฟ 



4. คล่ืนตามยาวและคล่ืนตามขวาง มีส่ิงใดท่ีต่างกนั 
ก. ทิศการเคล่ือนท่ีของคล่ืน 
ข. ทิศการสั่นของอนุภาคตวักลาง 
ค. ประเภทของแหล่งก าเนิด 
ง. ความยาวคล่ืน 



 เหตุใดคล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้าจึงจดัเป็นคล่ืนตามขวาง 
 
1. เพราะสนามแม่เหลก็มีทิศตั้งฉากกบั สนามไฟฟ้า 
2.เพราะสนามแม่เหลก็และสนามไฟฟ้ามีทิศตรงขา้ม 
กบัทิศการเคล่ือนท่ีของคล่ืน 
3.เพราะสนามแม่เหลก็และสนามไฟฟ้ามีทิศตั้งฉากกบัทิศการเคล่ือนท่ี
ของคล่ืน 
4.เพราะสนามแม่เหลก็และสนามไฟฟ้ามีทิศเดียวกบัทิศการเคล่ือนท่ี
ของคล่ืน 
 



มนุษยอ์วกาศสองคนปฏิบติัภารกิจบนพ้ืนผิวดวงจนัทร์ ส่ือสารกนัดว้ย
วิธีใดสะดวกท่ีสุด 
      1. คล่ืนเสียงธรรมดา 
      2. คล่ืนเสียงอลัตราซาวด ์
      3. คล่ืนวิทย ุ
      4. คล่ืนโซนาร์ 



เม่ือคล่ืนเคล่ือนจากตวักลางท่ีหน่ึงไปตวักลางท่ีสองโดยอตัราเร็วของ
คล่ืนลดลง ถามวา่ส าหรับคล่ืนในตวักลางท่ีสอง ขอ้ความใดถกูตอ้ง 
 1. ความถ่ีเพ่ิมข้ึน    2. ความถ่ีลดลง 
 3. ความยาวคล่ืนมากข้ึน  4. ความยาวคล่ืนลดลง 



คล่ืนขบวนหน่ึงมีความถ่ี 10 เฮิรตซ์ มวลของเชือกท่ีจุดใด ๆ จะสั่นไดก่ี้
รอบในเวลา 1 นาที 



5.ในวนัท่ีอากาศหนาว นายAก าลงัจะลงไปเล่นน ้าในบึงแห่งหน่ึง Aได้
ใชป้ลายน้ิวแตะลงไปบนผิวเป็นจงัหวะๆ อยา่งต่อเน่ือง จึงเกิดคล่ืนข้ึน 
จงแบ่งชนิด ประเภทของคล่ืนท่ีเกิดข้ึนน้ี 
5.1 พิจารณาตวักลาง 
- 
5.2 พิจารณาการเคล่ือนท่ี 
- 
5.3 พิจารณาแหล่งก าเนิด 
- 
 
 



6.ในขณะท่ีในAไปเล่นน ้า นายBไดม้าหานายAท่ีบา้น จึงไดเ้คาะประตู
หอ้งไปสองคร้ัง ก๊อกๆ จึงไดมี้เสียงออกมาจากประตูวา่  
จงแบ่งชนิด ประเภทของคล่ืน ท่ีเกิดขากนายBเคาะประตู 
6.1 พิจารณาตวักลาง 
- 
6.2 พิจารณาการเคล่ือนท่ี 
- 
6.3 พิจารณาแหล่งก าเนิด 
- 
 



7.จากขอ้5 ในขณะท่ี นายA ก าลงัใชป้ลายน้ิวแตะน ้า เป็นจงัหวะ 2
คร้ังต่อวินาที เกิดคล่ืนน ้าท่ีมี ความยาวคล่ืน 1เซนติเมตร 
7.1 ความเร็วของคล่ืน ท่ีนายAสร้าง จะมีความเร็วเท่าไร?  
7.2 หากตล่ิงอีกฝ่ังหน่ึงอยูห่ากจากนายAไป 20เมตร คล่ืนท่ีนายA
สร้างตอ้งใชเ้วลาก่ีนาทีในการคล่ืนท่ีไปถึงตล่ิงอีกฝ่ัง? 



เม่ือเราเคาะน ้าเป็นจงัหวะสม ่าเสมอ 3คร้ังต่อวินาที แลว้จบัเวลาคล่ืนลกู
แรกไปกระทบขอบสระอีกดา้นหน่ึงอยูห่่างไป45 เมตร พบวา่ใชเ้วลา 3
วินาที ความยาวคล่ืนของคล่ืนผิวน ้าน้ี มีค่าก่ีเมตร 



คล่ืนวิทยถุกูส่งออกจากสถานีวิทยสุองแห่ง มีความถ่ี 90 เมกะเฮิรตซ์ 
และ 100เมกะเฮิรตซ์ความยาวคล่ืนของคล่ืนวิทยทุั้งสองน้ีต่างกนัเท่าใด 
 



อนุภาคมีประจุก าลงัสัน่ โดยเวลาท่ีใชใ้นการสัน่ครบหน่ึงรอบมีค่า 10นาโน
วนิาที ท าให้มีคล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้าถูกปลดปล่อยออกมาจากอนุภาคมีประจุนั้น 
จงหาความยาวคล่ืนของคล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้าท่ีอนุภาคมีประจุนั้นปล่อย
ออกมา? หากคล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้าในยา่นท่ีตาคนเรามองเห็นมีความยาวคล่ืน
ในช่วง 400-700นาโนเมตร เราสามารถเห็นคล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้าท่ีอนุภาค
ปล่อยออกมาไดห้รือไม่? 



จากขอ้ท่ีแลว้ อนุภาคตวันั้นตอ้งสั่นดว้ยคาบเท่าไร ถึงจะปลดปล่อย
คล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้าในยา่นท่ีตามนุษยส์ามารถมองเห็นได(้แสง)? 



แหล่งก าเนิดคล่ืนขบวนหน่ึง ก าลงัสั่นดว้ยจ านวนรอบ 6x1013รอบ
ต่อนาที ความถ่ีของคล่ืนน้ีมีค่าเท่าไร? หากคล่ืนน้ีมีความเร็ว 
3x108 m/s คล่ืนน้ีจะมีความยาวคล่ืนเท่าไร? 



คล่ืนน ้าเคล่ือนท่ี เขา้กระทบฝ่ังนบัได ้15 ลกู คล่ืนทุก ๆ 10 วินาที ถา้
ระยะระหวา่งสันคล่ืนท่ี ติดกนัเท่ากบั3 เมตร คล่ืนน ้ามีความเร็วเท่าไร 



นายCสร้างคล่ืนบนผิวน ้า ดว้ยการใชป้ลายเขม็ จุ่มลงไปท่ีผิวน ้าเป็น
จงัหวะ 180คร้ังต่อนาที สร้างคล่ืนบนผิวน ้า ท่ีมีความยาวคล่ืน2
เซนติเมตร จงหาความเร็วของคล่ืนบนผิวน ้าน้ี 
 
 



คล่ืนผวิน ้าขบวนหน่ึงใชเ้วลาเคล่ือนท่ีจากฝ่ังหน่ึงของถงัน ้าทรงส่ีเหล่ียมจตุัรัส 
ท่ีมีปริมาตร 8ลูกบาศกเ์มตร ไปอีกฝ่ัง 2วนิาที มีสนัคล่ืนกบัทอ้งคล่ืนท่ีอยู่
ติดกนัอยูห่่างกนั 20เซนติเมตร ความถ่ีของคล่ืนน้ีมีค่าเท่ากบัเท่าไร? คาบท่ี
คล่ืนเคล่ือนท่ีมีค่าเท่ากบัเท่าไร? 



เม่ือสงัเกตคล่ืนเคล่ือนท่ี ไปบนผวินา้   พบวา่ ผวิน ้า   กระเพื่อมข้ึนลง 600 
รอบใน 1 นาที และระยะระหวา่งสนั  คล่ืนท่ีอยูถ่ดัไปวดั ได ้20 เซนติเมตร จง
หาวา่เม่ือสงัเกตคล่ืนลูกหน่ึงเคล่ือนท่ีไปใน 1 นาที จะไดร้ะยะทาง 
 ก่ี เมตร 



ลกูบอลลกูหน่ึงตกลงน ้า  และสั่นข้ึนลงหลายรอบท าใหเ้กิดคล่ืนผิวน ้า   
แผอ่อกไปเป็นรูปวงกลม เม่ือเวลาผา่นไป 10 วินาทีคล่ืนน ้า  แผอ่อกไป
ไดรั้ศมีสูงสุดประมาณ 20 เมตรโดยมีระยะระหวา่งสันคล่ืนเท่ากบั 2 
เมตร จากขอ้ มลูดงักล่าว ลกูบอลสั่นข้ึนลงดว้ยความถ่ีประมาณเท่าใด 



จุด Aและ B,  AและC, BและC  มีเฟสต่างกนัก่ีเรเดียน? ก่ีองศา? 



ความต่างเฟสของ สันคล่ืนกบั ต าแหน่งสมดุลท่ีอยูติ่ดกนัมีค่า ก่ี
เรเดียน? และก่ีองศา? 



คล่ืนบนผิวน ้าขบวนหน่ึง มีความยาวคล่ืน 2เมตร จุดสองจุดท่ีมีเฟส
ของคล่ืนต่างกนั 0.4เมตร จะมีเฟสต่างกนัเท่าไร(ตอบเป็นหน่วยเรเดียน
และองศา)? 



คล่ืนบนผิวน ้าขบวนหน่ึง มีความนาวคล่ืน 6เมตร จุดสองจุดบนคล่ืน
ท่ีมีเฟสต่างกนั 5π/8 จะอยูห่่างกนัก่ีเมตร? 

 



เคล่ือนลกูหน่ึงเกิดจากแหล่งก าเนิดท่ีมีความถ่ี 4Hz เคล่ือนท่ีบนเส้น
เชือก ท่ีมีความยาว3เมตร ใชเ้วลา1.5วินาที จงหาวา่จุดท่ีมีเฟส
ต่างกนั 3π/2 อยูห่่างกนัก่ีเมตร  



คล่ืนแม่เหลก็ไฟฟ้าท่ีมีความถ่ี 5x1016 Hz จะมีระยะห่างระหวา่ง
จุดท่ีมีเฟส ต่างกนั π/4 เท่ากบัก่ีเมตร?  



คล่ืนผิวน ้ามาเกิดจากแหล่งก าเนิดท่ีมีคาบการแกวง่ 0.5วินาที มี
ความเร็ว4เมตรต่อวินาที จุดสองจุดบนคล่ืน ท่ีอยูห่่างกนั 14เมตรจะ
มีผลต่างเฟสเท่าไร(ตอบทั้งสองหน่วย)? 



คล่ืนจะมีความเร็วเท่าไร หากจุดสองบนคล่ืนท่ีมีความต่างเฟส 3π/4
อยูห่่างกนั 2เมตร? ก าหนดใหค้ล่ืนเกิดจากแหล่งก าเนิดท่ีมีความถ่ี 
2Hz 



สวัสดีครับ 






































































